

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Якимец Анны Владимировны на тему:  
«Астенические расстройства в ремиссии приступообразно-  
прогредиентной шизофрении (клинико-психопатологические,  
патогенетические, терапевтические аспекты)»,  
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности 14.01.06. – Психиатрия  
(медицинские науки)**

Астенические расстройства представляют собой актуальную проблему, которая связана не только с высокой распространенностью данных состояний, но и с тем фактом, что до настоящего времени остается множество спорных вопросов, касающихся этиологии, патогенеза, диагностики и терапии этих расстройств. Важным направлением современной психиатрии является поиск биологических маркеров, которые могли бы отразить особенности клинического состояния пациентов и позволили бы объективно оценить вероятность той или иной динамики развития заболевания. Тем не менее, следует отметить, что научных исследований, специально посвященных изучению иммунологических особенностей астенических расстройств при шизофрении, до настоящего времени не проводилось.

Таким образом, диссертационная работа А.В. Якимец, в которой проведен подробный анализ как клинико-психопатологических, так и иммунологических особенностей астенического симптомокомплекса в ремиссии приступообразно-прогредиентной шизофрении представляется актуальной и своевременной.

Целью настоящего исследования являлась клинико-психопатологическая дифференциация и выявление иммунологических особенностей астенических расстройств у больных шизофренией в стадии ремиссии, а также оптимизация терапии этих состояний на основании полученных данных. Задачи исследования адекватны поставленной цели, ей же соответствуют приведенные в автореферате выводы.

В автореферате диссертации А.В. Якимец представлены данные тщательного анализа исследованной когорты больных, полученные путем

использования клинико-психопатологического, психометрического и иммунологического методов. В результате проведенного исследования была выявлена неоднородность клинических проявлений астении, наблюдавшейся в ремиссиях эндогенного процесса, разработана оригинальная ее типология с выделением двух типов («аффективно-астенический» и «негативно-астенический»), доказано патогенетическое участие биологических факторов в формировании астенического симптомокомплекса у данной группы пациентов. Полученные результаты позволяют по-новому ответить на вопросы о взаимосвязи астенической и аффективной симптоматики в ремиссии при шизофрении, а также уточнить место астенических нарушений в структуре негативных процессуальных расстройств. Выявлены типологические разновидности эндогенной астении при клиническом анализе, по данным психометрической оценки, а также это подтверждено исследованием иммунного статуса пациентов с приступообразно-прогредиентной шизофренией. Автором впервые установлено, что введение в комплексную терапию иммуномодулятора гамма-D-глутамил-триптофана способствует редукции астенической симптоматики в ремиссиях шизофрении, преимущественно в негативно-астенической группе больных, а применение разработанной в процессе исследования иммуностропной терапии, показало ее достаточную эффективность.

Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы. Выводы аргументированы и логично вытекают из поставленных задач и полученных результатов исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов не вызывает сомнения. Выполненная работа базируется на адекватных методах исследования и соответствует решению поставленной задачи. Материалы диссертационной работы достаточно полно изложены в 13 научных публикациях, 5 из которых - в научных журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ.

Положения, выносимые на защиту, в полной мере соответствуют полученным результатам, отражают научную актуальность проведенного исследования, отличаются высокой степенью научной новизны и практической значимостью, убедительно аргументированы клиническим и статистическим анализом данных.

Можно с уверенностью заключить, что автор диссертационного исследования с успехом справился с поставленной в работе целью. Существенных замечаний, которые могли бы повлиять на общую положительную оценку рецензируемого исследования, не имеется.

На основании ознакомления с авторефератом диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 01.10.2018г. № 1168 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Якимец Анна Владимировна заслуживает искомой ученой степени по специальности 14.01.06 - Психиатрия.

Заведующий кафедрой психиатрии  
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,  
доктор медицинских наук (14.01.06 - «психиатрия»),  
профессор

Заика Владимир Григорьевич  
« 14 » сентября 2020 г.

Подпись д.м.н., профессора Заики В.Г. *Заверяю*  
Ученый секретарь ученого совета  
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,  
доктор медицинских наук, доцент



Сафронова Наталия Германовна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России) Адрес: 344022, Российская Федерация, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, переулок Нахичеванский 29, Тел.: 8(863) 250 42 00, e-mail: okt@rostgmu.ru, официальный сайт: <http://www.rostgmu.ru>